



奋斗百年路 启航新征程

党员先锋引领抗疫冲锋

本报记者 柳洁



3月13日,武汉大学抗疫医护人员赏樱专场启动,来自全国各地的援鄂抗疫英雄在樱花树下重逢,尽享樱花之约(无人机照片)。

新华社记者 程敏

2020年注定将以抗击新冠肺炎疫情而载入史册。这是一场共产党员以先锋精神引领的冲锋。湖北武汉是这一历史篇章中重要的一笔。“始终把人民群众生命安全和身体健康放在第一位”“武汉必胜!湖北必胜!全中国必胜!”习近平总书记亲自指挥、亲自部署,一场疫情防控的人民战争、总体战、阻击战全面打响。

春去春又回。今年的武汉,校园里,130万大学生安然返校;工地上,总投资3305.4亿元的215个重大项目集中开工;车间里,首批“武汉产”新冠疫苗为全球抗疫贡献力量。

中国力量

在这场没有硝烟的人民战争中,中国共产党团结带领中国人民承受磨难、坚韧不拔抗击新冠肺炎疫情。回望来之不易的抗疫成果,中国共产党始终是全体中国人民最可信赖的依托,始终是人民的主心骨。

31岁的武汉市民张丹丹时常回忆起在居家隔离的日子里,武汉人自发组织合唱,从《义勇军进行曲》到《我和我的祖国》。

这是一方有难、八方支援的见证。党中央统一指挥、统一协调、统一调度的指挥体系从疫情暴发之初就迅速高效运转;全省54万医务人员白衣为甲,与病毒短兵相接;346支国家医疗队、4.26万名医务人员逆行出征、火线驰援;累计治愈新冠肺炎患者63623例,治愈率达93.4%,其中80岁以上患者3600余名,含百岁老人7名。

这是万众一心、同甘共苦的见证。武汉各级党组织和广大党员干部迎难而上,在全国率先启动在职党员干部下沉社区工作;5万多名党员干部支援中心城区社区,编入网格参与抗疫,当守门员、安全员、跑腿员、采购员,撑起执行封控措施、保障城市运行的脊梁;党员干部携手人民群众共渡千难万险,让党旗在疫情防控斗争第一线高高飘扬。

在“封城”的76天里,雪中送炭的暖流从未中断。中央指导组与武汉人民并肩作战。通过九省联保保供机制,国家累计向湖北省调运生活必需品约7.12万吨。肉、蛋、菜、水、电、气,一样不少,一样不落。

这是大道不孤、命运与共的见证。世界各地亮“中国红”,向湖北捐赠,为武汉加油。湖北及时分享防控救治经验,对外提供援助,积极回馈国际社会。

疫情防控进入常态化后,湖北省和武汉市“晴天带伞”“撑伞避雨”“打伞干活”“修伞补强”,坚持“人、物、地”同防,持续巩固拓展疫情防控重大战略成果。

华中科技大学国家治理研究院院长欧阳康说,社会主义制度集中力量办大事、办难事、办急事的独特优势,在抗疫斗争中得到充分彰显。

听党召唤

抗击疫情是一次由先锋引领的冲锋。他们当中,有义无反顾的医务工作者,有闻令而动的建设者,有忠诚履职的公安民警,有不辞辛劳的志愿者……

听党召唤,使命必达。见证了10天建成火神山医院、12天建成雷神山医院的“中国奇迹”,中建三局二公司维保人员尹典体会到:英雄,就是挺身而出的凡人。

哪里最危险、哪里最艰苦、哪里最需要,哪里就有广大党员拼搏的身影。在火神山医院的建设中,尹典和工友全力出战,24小时待命;没有机器,党员突击队手抬肩扛“人肉”吊装箱体板房;负压病房风管连接松动时,党员义无反顾冲上去直面病毒维修风管……

2020年2月3日,火神山医院交付使用,需要维保人员做好后勤保障。尹典回忆:“指挥部让我们25个人写纸条,是不是党员,愿不愿意留下。”纸条一张张打开,22张写着“是党员,留下”,另外3张写着“不是党员,也要留下”。

2020年1月31日,24岁的荆州姑娘甘如意四昼夜骑行300多公里返回医院岗位的事迹,打动了万千网友。如今,已经成为党员的甘如意受聘公安县蓝丝带志愿者协会名誉会长,为家乡公益事业代言。她说:“最想做的,就是传递一种向上向善的力量。”

在抗疫一线连续奋战80多天,每天参加志愿服务时间超过10个小时,武汉市青山区钢花小学音乐教师华雨辰被称为“全能志愿者”。她坚定地说:“我的城市我来守护。”

经过此次疫情,很多人都说,哪有什么岁月静好,只不过有人替我们负重前行。正是共产党员引领冲锋,无数人以平凡坚守投身不平凡的战斗,我们才能将一个不可能变成可能,交出令世人惊叹的“中国答卷”。

武汉涅槃

作为全国封控时间最长、重启时间最晚、受疫情影响最大的城市,去年一季度,武汉GDP断崖式下跌。疫情既是对医疗卫生体系和社会治理能力的一次大考,也是对经济韧性的一次考验。

“我相信,困难再大,也压不垮英雄的湖北人民。”习近平总书记的殷切期望,激励着湖北、武汉广大干部群众。

把时间抢回来,把损失补回来。按下“重启键”的武汉,搏杀二季度、冲刺三季度、决战四季度,全力打响经济保卫战。在习近平总书记的亲自推动下,中央一揽子支持政策送来“及时雨”。

国家级盛会高频落地,首届中国5G+工业互联网大会在汉举行。400多家国内外500强企业来汉考察洽谈。2020年武汉招商引资实际到位资金突破9300亿元、增长6.7%,抗疫主战场成为企业的投资热土。

一批重大产业项目落地生根,光电子信息、汽车及零部件、生物医药及医疗器械三大世界级产业集群拔地而起。武汉东湖高新区已建成全球最大的光纤光缆制造基地、中小尺寸显示面板基地,以及国内最大的光器件研发生产基地。武汉经开区汽车及零部件产业规模居中部第一。

对接落实中央一揽子支持政策,武汉持续优化营商环境,2020年全年减税降费513.7亿元,直达38万家市场主体,为企业提供纾困贷款达1018亿元。全市1326个亿元以上重大项目全面复工。

历史和实践一再证明,党的领导是中国人民战胜一切挑战、克服一切困难的根本保证。在党的领导下,从“暂停”到“重启”,再到全面加快恢复,武汉以战略定力锚定高质量发展,在危机中育先机,于变局中开新局,2020年全年经济总量达到15616.1亿元,重返全国城市前十。



2020年3月10日,在武汉方舱医院休舱仪式后,贵州援助湖北医疗队队员庆祝休舱。武汉方舱医院共收治新冠肺炎轻症患者12000多人,是名副其实的“生命之舱”。

本报记者 高兴撰

伟大抗疫精神是一曲赞歌

湖北省中国特色社会主义理论体系研究中心 张忠家 梅珍生

在同新冠肺炎疫情殊死较量中,中国人民和中华民族以敢于斗争、敢于胜利的大无畏气概,铸就了生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共的伟大抗疫精神。伟大抗疫精神是一曲高扬的生命赞歌,是一曲不惧牺牲的英雄颂歌,更是一曲百年来中国共产党人对人类命运深切关怀之歌。

“生命至上”。疫情突如其来,习近平总书记从一开始就强调要“始终把人民群众生命安全和身体健康放在第一位”。生命至上集中体现了中国共产党人坚持以人民为中心的价值追求,是百年来中国共产党人始终未曾改变的初心。无论是战争年代,还是建设时期,对人民的生命价值和尊严的关怀,始终激励着每一个共产党人。“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”,这是中国共产党执政为民理念的最好诠释,也是中国人民敬仰生命的人文精神的最好印证。

“举国同心”。在一年前的武汉疫情防控阻击战中,各级党组织、基层社区居委会的执行力量空前爆发出来,集中体现了中国人民万众一心、同舟共济的团结伟力。万众一心、众志成城,团结正是中华民族生生不息的源泉,更是我们党具有不竭力量的奥秘。

“舍生忘死”。在湖北防疫抗疫斗争中,2977.1万名党员冲在抗疫一线,396名党员干部英勇献身,他们甘愿用血肉之躯筑起阻击病毒的钢铁长城,以自己的生命捍卫全体人民的生命,展现了中国共产党人“为有牺牲多壮志,敢教日月换新天”的英雄气概。中国共产党人从来敢于在危难之处显身手。伟大的抗战精神、抗美援朝精神、抗洪精神、抗震救灾精神、抗疫精神等,无不体现了中国人民敢于压倒一切困难的顽强意志,也传承了中国优秀传统文化中“外其身而身存”的大勇。无论遭遇多么恶劣、情况多么凶险、对手多么凶狠,中国共产党人始终甘愿以自己的血肉之躯书写一部惊天地、泣鬼神的英雄史诗。这正是中国人民奋发前进的强大精神动力,是红色基因伟力的自然迸发。

“尊重科学”。新冠肺炎疫情阻击战集中体现了中国人民求真务实、开拓创新的实践品格。面对前所未有的新型传染病,我们秉持科学精神、科学态度,把遵循科学规律贯穿决策指挥、病患治疗、社会治理等各方面全过程。广大科技工作者在治疗、疫苗研发、防控等多个重要领域开展攻关,为统筹推进疫情防控和经济社会发展提供了有力支撑,作出了重大贡献。弘扬科学精神,深深地融贯在中国共产党人的血脉中。共产党人始终以马克思主义科学理论为指导,从五四新文化运动提倡科学与民主,到“民族的科学的大众的”文化,无不闪烁着尊重科学真理的光芒。尊重科学是红色基因中国有的理性精神的体现。在新时代,我们党自觉地将科技创新定位为建设现代化经济体系的战略支撑。以马克思主义为指导,用理性之光照彻人们的心田,以科教兴国筑牢中国社会主义现代化的根基,正是中华民族能够实现伟大复兴的希望之所在。

“命运与共”。它集中体现了中国人民和衷共济、爱好和平的道义担当。新冠肺炎疫情疫情防控阻击战,是亿万人民群众与新冠病毒所作的一次集体搏斗。放眼全球,新冠肺炎疫情使得全球化时代任何国家都不能独善其身,这亟需国际社会树立命运与共意识,高扬命运与共的价值观。以习近平同志为核心的党中央认识到,在全球化时代,国际社会日益成为一个“你中有我、我中有你”的命运共同体,面对全球性问题,一切以邻为壑的自私自利,终将反噬自私自利者自身。

不畏浮云遮望眼。在抗击新冠肺炎疫情过程中形成的伟大抗疫精神,将为中华民族伟大复兴提供强大精神动力。



2020年2月22日清晨,在湖北宜昌市夷陵区东城试验区绿洲社区,网格员汤世海逐户上门开展新冠肺炎疫情排查,居民张先生一家人举着“4人体温正常,谢谢”的字牌。 张国荣摄